



江花

城市山林

08

乡村钓虾

文/孙建远

老家高桥水网密布，河沟纵横，鱼肥虾美。又是一个休息日，春风徐徐，阳光明媚，女儿一早便闹着要上龙虾馆去吃龙虾，在她的再三要求下，我心一动，不妨上老家高桥去钓些野生龙虾回来。

我把车在老家圩头上停稳，只见眼前那条儿时与小伙伴们一起玩乐的小河仍在静静地流淌，风儿吹拂着河边的芦苇，在河面泛起圈圈涟漪。妻子忙不迭地摘起了河边嫩绿的芦苇叶，准备回家用来包粽子，一旁眼尖的女儿猛然发现，妻子采粽叶的沙声，已惊扰了原先攀爬在芦苇丛中一只只龙虾，它们正挥舞着两只大红钳子，悄然而退。

我见状连忙起身，去圩里找原先一起光屁股玩到大的发小老张，借来了塑料桶、长筒防水胶鞋、一根细竹竿、一截栽秧绳，一只用细纱网箍在粗铁丝上绑在长竹竿顶部做成的“抄子”等钓龙虾“装备”，顺便去河沟边活捉了几只活蹦乱跳的土田鸡，将土田鸡用栽秧绳绑牢。一切准备完毕，妻子拎着塑料桶，女儿高兴地跟着我们身后，一家人轻手轻脚地来到河边。

这条老家门前的小河，河水不深，水草丰美，盛产野味，简直

就是龙虾们生活的天堂。我轻车熟路，儿时我们一群小孩常常相约一起来这里游泳、捉鱼、钓虾、扒河蚌、摸螺蛳、采红菱……我先沿河边走了一趟，有的放矢地来到一处记忆中的虾窝处，穿上长筒高帮防水胶鞋，一马当先地将绑着土田鸡的一截栽秧绳轻轻抛向河边的芦苇丛中，手握细竹竿，蹲在一旁、屏住呼吸，静静等待着那些想“不劳而获”的小龙虾上钩。

此处河水清澈见底，利于垂钓，儿时我们在此多有斩获。不多时，只见一只嘴馋的红壳大钳龙虾，蹑手蹑脚地从一旁的水草丛中悄悄游来，两只大钳猛地抱住了不断在水中挣扎的土田鸡，开始往嘴边送，准备大吃特吃。

我见状大喜过望，心跳加速，赶忙起身嗖的一声猛提已微微下沉的细竹竿，只见那呆头呆脑的大龙虾，两只大钳子仍死死地抱着土田鸡，舍不得松口，一旁的女儿见状，眼疾手快地伸来了纱网抄子，只听扑突一声，大龙虾已抖落一身的水珠，应声跌落网底，好家伙，总算把它抓到了，出师大捷！

我又把细竹竿放到刚才的地方，一分钟没到，竟又钓上来了一只。“今天，真是我的幸运

日。”就这样，我一只只往上钓着大小龙虾，如此这般，循环往复。

当然，也有些家伙，刚被拎出水，探出头，因我太着急了，“心急吃不了热豆腐”，没有慢慢地将细竹竿轻轻提出水面，而且，有时把细竹竿提上来时，离河太近，导致它们忽然警觉起来，向后一躲，主动放弃了嘴边的美味，扑通一声夹着尾巴溜回水中。气得我火冒三丈。见此情形，站在一边的女儿，情急之下，急忙向着它们逃遁的水面，用纱网抄子捞好一阵子，仍一无所获，忍不住地一阵跺脚叹息。如此往复，我又换了好几处塘子，重复上演着以上步骤，几个小时一晃而过，回头一看妻子脚边的桶中，活蹦乱跳的龙虾已大半桶，收获颇丰。女儿顺手一拎，兴奋地说：好沉啊！

我将钓虾的一套家伙什还给老张，顺利收工。回到家中，妻子用水反复将龙虾们洗刷干净，把它们分放在几只大塑料桶里养上几天，让这些家伙排出秽物，除去杂腥。

那天下班回家较早，我尝试着做了一锅油焖小龙虾，先将铁锅烧热，倒入老家金黄色的菜籽油，热锅中，醇厚的菜籽油噼啪闪亮，待热油泛起的泡沫消失差

不多时，先将蒜泥、姜丝、洋葱丝下锅炒熟，再将洗净刷好的龙虾倒入锅中，旺火反复翻炒，至虾尾呈红色卷曲状时，再往锅中倒入小半碗料酒，少许海鲜酱油，加入胡椒粉、鸡精、盐和少许清水，盖上锅盖小火慢焖煮熟。待厨房里飘出阵阵小龙虾的清香，揭开锅盖，只只暗红色的小龙虾在沸腾的汤水中闪亮登场，各种滋味在锅中融为一体，看着锅中又红又鲜美的龙虾，大家的笑意都挂在了脸上。

上桌后，女儿、我和妻子，围着一锅龙虾一通开怀大吃，妻子在美食面前也彻底失去了减肥的抵抗力，女儿吃得嘴唇泛红、鼻尖冒油还不停嘴，最后，连那烧龙虾的汤汁也被她拌进了白米饭中。我也抢着舀起一勺通红的汤汁入嘴，霎时，心里、嘴里都泛起了幸福的滋味。

作者自述

孙建远 中国农业银行作家协会会员，有作品在《中国城乡金融报》《镇江日报》《京江晚报》等媒体及公众号发表，现供职于农行镇江新区支行。

没有冰箱的那些日子

文/孙建平

天渐渐热了起来，夏天已经来了，又到了可以吃冷饮的时候。在外面随便走走，看到商场、超市冰柜中的各式冷饮，就想买些回去放在冰箱里，晚上看电视时，一部好剧，一支喜欢的冷饮，是一段多么快乐的时光。

冰箱，现在已是寻常家用电器了。夏天的晚上，一边看剧，一边吃着冰箱里随手拿出来的冷饮，这看似寻常的事，如果回溯几十年，却是非常的不可思议。

于是，想起了当年买家里第一个冰箱时候的情景。我买第一个冰箱，是上世纪90年代初期。那时冰箱并没有像今天这样普及，更不是寻常家庭的必需品。当时的家电都很贵，一台家用普通的冰箱价格大概是我一年的工资。我决定买冰箱时，手头并没有足够的钱。记忆中，我拿出了家里所有存款，还去银行兑换了之前购买的国库券，连10元5元的面额都没放过。冰箱的到来，给我们的生活带来了更多方便和快乐，还惠及邻人。隔壁人家晚上有吃不完的菜，也会借我家的冰箱存放一晚。邻里相助，也是温馨。

有了冰箱，生活方式自然有了改变。时间再往前回溯，那些没有冰箱的日子，是怎样的呢？其实，在困难时期，普通家庭几乎没有对冰箱的需求。那时

家里的饮食十分简单，当日做当日吃可能都比较困难，哪里还需要冰箱存放呢？但有的时候，如果有个冰箱，情况可能还真的就不一样了。

说几件我印象比较深的事情吧。

少时的夏日早饭，可能就是一碗粥。我年少时，家里非常困难，一日三餐几乎都喝粥，早晚是白粥，中午是菜粥。和后来人们常说的喝粥养生的概念不一样，我们那时喝粥，不是养生，是活命。夏日的晚上，偶尔也有白粥喝不完的时候。那时没有冰箱可存放白粥，多下来的又舍不得倒掉。经过一个酷热的夜晚，第二天早上，多下来的白粥就已经馊了。这碗馊掉的白粥，也是我的早饭。母亲的办法，是煮一锅新的白粥，吃的时候，用新煮的白粥掺上已经馊了的白粥，使馊了的味道可减轻一点。这样的早饭，我吃过好多次，因为如此，就深深记住了食物“馊”的味道。

一碗猪头肉，隔水蒸蒸，可放置好长时间，再用来清明祭祖，或者待客。我年少时，家里平时会养一头猪，过年前的几天，父母会将这头猪杀了。那时杀猪，不仅是为了过年，更重要的是要用来还之前一年欠下的债务，应付过年的人情世故，还有谋划未来一年的生活。我的

记忆里，一头猪杀了，我们能吃到的，就是猪血、猪头，其余部分都要卖掉换钱。年前的日子里，母亲在简陋的厨房里烧猪头，一只猪头要烧好长时间，陋室里也会飘香好久。过年时，我们会吃到久违的猪头肉，多下来的，母亲会装在一只大碗里，留待清明祭祖或待客。那时家里没冰箱，为了保证这碗猪头肉长时间存放不变质，每过几天，母亲就会在锅里隔水将猪头肉蒸一下。这样隔水蒸熟的猪头肉，可放置好长时间。

爷爷的一块咸肉，在夏天可做成美味的咸肉冬瓜汤。那时，爷爷奶奶的住处和我们的住处隔了一条窄窄的小弄。爷爷奶奶单独开伙，不和我们一起吃。爷爷是退休教师，有退休金，所以平时伙食比我们要好。夏天，爷爷会做成肉冬瓜汤，做好了，爷爷就会舀一碗给我，让我也享受一下美味。那时没冰箱，爷爷的那块咸肉冬天腌制，后来就一直挂在屋梁上，随时间流逝，而发黄发黑，要吃了，爷爷就取下来割上一块。到夏天，酷热之中，咸肉的外表已腐烂了，但爷爷仍然舍不得扔，我就几次看到爷爷将咸肉腐烂的表面用刀刮去，然后再用来做汤。

旧时夏日，来自镇江城里的一位卖冰棒的中年女人，会将铜铃摇得响遍大路老街。那时，每

到夏天，我都会看到一位来自镇江的女人每天带着一箱子冰棒在街上叫卖。那时大路没有冰箱，更没有冷饮。到夏天，这个女人会准时出现在大路街上，年复一年，从不失约。女人中年，微胖身材，身挎一个长方形木箱，木箱里放满冰棒，就两个品种，一种赤豆，一种牛奶。赤豆3分钱一支，牛奶4分钱一支。为了保温，木箱内四周用厚厚的棉絮贴边，一支支冰棒整齐地码放在里面。整个一天，酷暑烈日下，女人就在大路街上来来回回，一边摇着铜铃吆喝，一边接待顾客。我那时年少，看着冰棒，心里想吃，但囊中羞涩，很多时候不能如愿，偶尔能花上3分钱买上一支赤豆冰棒，就会幸福好长时间。

大概这就是那时养成的舌尖记忆吧，现在家里有了冰箱，夏天到来时，我都会买上一些赤豆冰棒放在里面，一边吃，一边回望过往的那段没有冰箱的日子。

作者自述

孙建平 中学语文教师，市作家协会会员。喜欢写纪实性文字，题材涵盖杏坛故事、往事追忆、读书杂记、生活点滴等。

编辑 竺捷

版式 胡骏 校对 陈乐